

乡村行 看振兴

丘北县:山坳坳里游来澳洲龙虾

金秋时节,稻香果甜、虾肥蟹美。在丘北县,挥舞着大钳子的澳洲龙虾从一众“土特产”中脱颖而出,火爆出圈。

在官寨乡革勒行政村木宰村,百亩龙虾基地里,技术人员范朝辉与工人正在捕捞鲜活的澳洲龙虾。“这些澳洲龙虾个头大、体形饱满,比一般的小龙虾肉多,吃起来肉质鲜美、富有弹性,深受市民青睐。”范朝辉介绍。

澳洲龙虾跨越万里,扎根异乡的故事要从2021年说起。

2021年,面对乡镇发展产业缺乏龙头带动等关键问题,官寨乡组织10个村委会各入股5万元成立文山全意农业开发有限公司,以“党建+公司+村集体+农户”模式发展产业,10个村委会共担风险、共谋发展、共享利益,壮大村集体经济,助力农民增收致富。

公司先后到重庆、个旧、元阳等地考

察学习,在考察过程中,澳洲龙虾走进了他们的视野。2022年,官寨乡投入11万元,开始试养澳洲龙虾8.6亩。

由于官寨乡水质条件优越,村民管理得当,第一年的试养殖就取得了成功,8.6亩基地产出澳洲龙虾1.2吨,实现营业收入12万元。

依托文山全意农业开发有限公司,今年5月,官寨乡进一步扩大养殖规模,在革勒村委会木宰村建设了160亩澳洲

龙虾养殖基地,110万尾虾苗“入住”虾塘,按市场批发价每市斤55元计算,预计可实现产值200万元。

下一步,官寨乡将进一步探索“稻虾种养”模式,充分挖掘官寨乡水稻资源,将澳洲龙虾投放稻田,形成优势互补的生物链条。让一块块稻田喜获双丰收,持续壮大村集体经济,助力村民增收。

本报见习记者 王世涵 记者 张文峰

南华县:千年鸟道护航候鸟迁徙

秋意渐浓,候鸟迁徙的大幕徐徐展开。在云南哀牢山国家级自然保护区内,成群结队的候鸟在此停歇觅食,为接下来的长途跋涉补充体力。

南华县马街镇位于哀牢山腹地,是候鸟迁徙的重要通道之一,被称为千年鸟道,每年有数以百万计的候鸟从这里过境。近年来,马街镇加强候鸟保护,严厉打击非法捕鸟行为,对鸟类重要停歇地、迁

飞通道、集群活动区域进行值守巡查,并组织志愿者进村入户宣传护鸟知识,积极探索人与候鸟和谐相处之道。

“过去,由于保护意识不强,每到候鸟迁徙的季节,周边村民经常上山打鸟,这座山也被称为‘打雀山’。现在,通过人工巡护、视频监控等措施,打鸟吃鸟的行为基本绝迹。同时,经过多年宣传,村民们也了解了保护鸟类的重要性,爱鸟护鸟已经成了大家的共识,‘打雀山’变成了‘爱鸟

山’。”马街镇中山村村民陶发清说。

当地政府还积极探索拓宽村民增收渠道。当地植物专家覃忠义介绍,在大中山自然保护区的密林之间,隐藏着一片喜马拉雅红豆杉林,喜马拉雅红豆杉是国家一级保护植物,兼具经济价值、药用价值和生态价值。马街大中山管护站在调查摸清当地喜马拉雅红豆杉底数后,通过引种种植、人工培育等手段扩大其种群数量。目前,当地人工扩繁种植的喜

马拉雅红豆杉已有300株左右,将为当地群众带来可观收入。

此外,为了让更多人了解保护鸟类资源和生态环境的重要性,今年9月,马街镇举办了首届哀牢山护鸟节,通过开展“护鸟课堂”“巡山护鸟”“我与候鸟的故事”“夜间观鸟”等一系列活动,让各行各业的人们都参与到候鸟保护行动中,激发爱鸟护鸟的热情,进一步促进人与自然和谐共生。 本报见习记者 谢蕊灿

昆药集团双氢青蒿素磷酸哌喹片通过世界卫生组织预认证

本报讯(记者 龙舟) 近日,昆药集团全资子公司北京华方科泰医药有限公司研制的抗疟药双氢青蒿素磷酸哌喹片(40毫克/320毫克规格)通过世界卫生组织的预认证。

世界卫生组织的预认证是国际组织采购药品的重要门槛,此前,昆药双氢青蒿素及其衍生物原料药已通过世界卫生组织的预认证,在此基础上,昆药与比尔及梅琳达·盖茨基金会合作的双氢青蒿素磷酸哌喹片的世卫预认证项目启动。经过不懈努力,昆药下属全资子公司贝克诺顿(浙江)制药有限公司生产的双氢青蒿素磷酸哌喹片(40毫克/320毫克规格)由昆药下属全资出口平台北京华方科泰医药有限公司完成世卫预认证注册。

华能黄登·大华桥电厂累计发电逾700亿千瓦时

本报讯(记者 王永刚) 10月12日,华能黄登·大华桥电厂累计发电量突破700亿千瓦时,再创历史新高,相当于节约标准煤2100万吨,减少二氧化碳排放量5800万吨。

电厂投产发电5年来,围绕“产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代、价值创造”的创一流追求,绷紧安全生产“主轴线”,肇稳能源保供“责任旗”,打造科技创新“强磁场”,催生人才发展“动力源”,为“云电送粤”和“双碳”目标提供了源源不断的绿色电力。今年入夏以来,电厂积极应对迎峰度夏“大考”,确保机组应发尽发、能发多发,“两站”机组实现满负荷安全运行均超过50天。

大理华晟2.5GW高效异质结电池项目投产

本报讯(记者 段苏航) 10月12日,位于大理白族自治州大理经济技术开发区上登先进装备制造产业园的大理华晟2.5GW高效异质结电池项目正式投产。

大理华晟异质结电池和组件智造项目是我省首个5GW高效产能光伏异质结制造项目,总占地面积近700亩,主要生产210异质结电池片和组件。本次投产的一期2.5GW电池项目采用双面微晶工艺,并搭载了银浆铜料、光转膜等新型技术。首批电池片平均转换效率达25.23%,单片最高转换效率达25.69%,未来平均量产效率有望达到25.5%,推动周边大型地面电站项目度电成本的下降和投资收益的提升。

投产仪式上,中国产业发展促进协会和大理州政府共同主办了风光水储协同发展产业研讨会。大理华晟新能源科技有限公司分别与华能澜沧江水电股份有限公司、江苏锋晖新能源发展有限公司进行了异质结组件合作协议和大理华晟新能源项目投资合作签约。

云南参与高质量共建“一带一路”倡议十周年

云南主动服务与融入“一带一路”的实践历程与未来展望学术研讨会在昆举行

本报讯(记者 朱婧 李雯 王欢) 10月13日,“一带一路”倡议十周年:云南主动服务与融入“一带一路”的实践历程与未来展望学术研讨会在昆明举行,旨在深入学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记考察云南重要讲话精神,扎实推进高质量共建“一带一路”行稳致远。

会议聚焦推进云南面向南亚东南

亚辐射中心建设,服务构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局,展示共建“一带一路”倡议提出以来云南省在促进区域合作、基础设施联通、促进人文交流、加强国际传播等方面取得的成就。专家学者结合自身研究领域和研究成果,分别从云南的区位优势、中老铁路开通两周年、口岸经济等方面分析了云南主动服务

和融入高质量共建“一带一路”的实践历程、优势条件、机遇挑战,就云南如何扬优势、补短板提出了思考和建议。

本次研讨会由省社会科学院、中国(昆明)南亚东南亚研究院、省社会科学界联合会、云南日报报业集团主办,50余位专家学者就云南主动服务和融入高质量共建“一带一路”进行交流探讨。

勐腊县举办中老边境友好村寨太阳能路灯建设项目亮灯仪式

本报讯(记者 戴振华) 近日,记者从勐腊县政府新闻办获悉,在“一带一路”倡议提出十周年之际,勐腊县举办中老边境友好村寨太阳能路灯建设项目亮灯仪式,境内的勐捧镇国防村与境外的老挝南塔省勐新县巴铺村以

同时亮灯的方式,共祝中老友谊世代相传。双方相关负责人通过视频连线致辞后,两地同时点亮村寨的太阳能路灯。

据介绍,勐腊县在勐捧镇曼回庄村委会国防村小组与老挝南塔省勐新

县巴铺村的太阳能路灯建设项目,包括国防村建设的100盏和老挝巴铺村建设的34盏,共计134盏太阳能路灯,由中方投资于2023年9月施工开建,建成后将让中老两个村寨的200余户村民、1000余人受益。

“一带一路”音乐教育联盟大会云南行系列活动

奏响非遗音乐时代强音

——我省非遗音乐传承创新综述

音乐是人类跨越地区、民族、语言最直接的交流方式,云南作为“一带一路”重要节点,民族文化百花齐放、非遗音乐多彩鲜明。近日,第三屆“一带一路”音乐教育联盟大会系列活动举行,来自多个国家和地区的音乐家们将共聚昆明,开展文化交流互鉴,探讨音乐传承发展,共谱友谊乐章。

云南民歌《小河淌水》被誉为“东方小夜曲”,1953年,著名女高音歌唱家黄虹唱遍大江南北。2011年,以《小河淌水》为代表的云南弥渡民歌被列入国家非物质文化遗产名录。

多年来,《小河淌水》响彻海内外,被改编成芭蕾舞剧,成为北京奥运会闭幕式歌曲……在湖南卫视大型民歌竞唱节目《春天花会开》中,吉萨莎玛和周义晨演唱的《弥渡山歌》曲调轻快,高潮部分充满张力,既唱出了传统民歌的神韵,又唱出了崭新的时代气息。

《哈尼族四季生产调》是哈尼族多声部民歌中的一种,流传于我省红河哈尼族彝族自治州,是记录和传授元

阳梯田耕作时令和技巧的重要载体。2015年,以《哈尼族四季生产调》《哈尼哈巴》等国家级非物质文化遗产为素材创作的原生态歌舞《哈尼古歌》,亮相意大利米兰世博会,半年时间、千余场演出,观众逾百万人次,在海外掀起一股云南民族文化风;2019年,《哈尼古歌》赴京演出,传承千年的古朴曲调再次展现出梯田“交响乐”的魅力,收获如潮好评。《哈尼古歌》的创新演绎实现了哈尼族多声部民歌的创造性转化,为非遗音乐的活态传承提供了全新借鉴。

彝族海菜腔是一种对唱形式的民歌,入选了首批国家级非物质文化遗产名录。近年来,石屏彝族海菜腔不仅唱响全国各地,更唱到了加拿大、澳大利亚、美国、东南亚等国家和地区。目前,除在省内建立多个非遗习所和传承点外,相关文化主管部门还积极开展培训班、民俗歌舞展演、非遗进校园等活动,使海菜腔的教学范围从基层乡村,拓展到城市中、小学及大学校园。

本报记者 秦明豫

经济高质量发展的强劲势头和澎湃动能。全省工业和信息化系统深入推进行风革命,效能革命,大力践行“三法三化”,聚焦投资主体最关心的问题,引导社会资金更多投向工业发展的重点领域,更好激发投资活力与潜力,以高质量、高效率的投资推动工业高质量发展。

今年以来,我们建立了“1+1+N”招商工作机制,构建科学、有序、高效的招商引资工作体系,积极承接产业转移,在项目招商对接、强化落地要素保障、解决建设

中的困难问题等方面开展“一条龙”全流程闭环式专业化服务,确保招商项目快速落地、建设、投产,大力推动曲靖市“3+6+2”产业强链补链延链。同时,坚决落实企业联系人制度,加强企业跟踪服务,通过召开现场会、座谈会、专家诊断会、部门联席会等多种方式,切实打通产业链、畅通供应链,稳定金融链,积极帮助企业解决生产经营中出现的困难问题,最大限度保障企业稳产达产增效,较好地实现了产业招得来、项目落得下、企业留得住,为工业经济发展奠定了坚实基础。

——曲靖市工业和信息化局副局长沈家臣

程、减少环节、缩短时限。工信部门采取邀请省级要素保障部门参与现场调研、参加项目协调推进会等方式,强化立项、土地、林地、环评、能评、电力、资金、其他8大要素服务,促进项目早开工、快建设、早投产。目前,全省42个省级重大工业项目、18个施工面积超一平方公里工业项目顺利推进,云南玉溪坤天锂电池负极材料项目从开工到投产仅用时108天。

短评

1—8月,全省工业投资快速增长,交出亮眼“成绩单”,充分展现了全省工业

学思想 强党性 重实践 建新功 ——答好“五道思考题”·州(市)委书记谈

省委书记王宁同志提出的“五道思考题”,具有很强的针对性、指引性、实践性。我们在第二批主题教育中主动把自己摆进去、把职责摆进去、把工作摆进去,坚持学思用贯通、知信行统一,切实以主题教育激发出来的热情和干劲转化为大力推进中国式现代化的文山实践,以“文山之干”答好“五道思考题”,以经济高质量发展的新成效检验主题教育的好效果。

以学深悟透、融会贯通回答好“学习了什么”。我们坚持把理论学习作为首要任务,突出以上率下、示范引领,教育广大党员干部深刻领悟和准确把握习近平新时代中国特色社会主义思想的真理力量和实践伟力,从中学出忠诚信仰,坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”,坚定不移扎根边疆、心向中央,拥护核心、心向北京;学出政治站位,无论做什么事都自觉思考习近平总书记、党中央和省委要文山做什么,给文山的定位是什么,文山能为、应该为全省做什么,坚决做到习近平总书记有号令,党中央有部署,省委有要求,文山见行动。

以解难题、促发展回答好“调研了什么”。我们深入学习贯彻习近平总书记关于“四下基层”的重要批示精神,紧扣党中央决策部署、“3815”战略发展目标和省系列三年行动,找准群众的期盼点、项目推进的堵点、工作落实的难点,大兴调查研究之风,以“小切口”开展“大调研”。州委常委班子聚焦11项重点工作难点问题题答好“五道思考题”,各级党委(党组)聚焦12个方面76项重点内容细化选题开展调研,示范带动各级领导干部把办公室搬到项目建设、乡村振兴、招商引资等一线,研究解决一批发展所需、改革所急、基层所盼、民心所向的问题。

以战略思维、长远眼光回答好“谋划了什么”。我们认真贯彻落实习近平总书记关于强化战略思维的重要指示批示精神,聚焦习近平总书记对云南提出的“三个定位”要求和“3815”战略发展目标,组织开展了《省委“3815”战略文山行动规划》编制和《文山2050》战略研究工作,认真思考谋划发展定位、路径及图景,弄清楚“应该做什么”“不能做什么”,全力把习近平总书记对云南擘画的蓝图在文山实现好。

以“文山之干”回答好“实施了什么”。我们坚持以“文山之干”推进作风革命、效能革命,常态化举办“文山之干·书记大擂台”,实行每月项目集中开工竣工和现场观摩、“红黑榜”晾晒成绩、专班化推进重点工作等机制,推动各级领导干部当好“施工队长”。坚定不移抓发展、抓产业、抓招商、抓营商环境,派出7个驻点机构到北京、上海等重点城市招商,对省系列三年行动实行双月调度,500千伏柳井输变电工程建成投产。重庆剑桥投资77.5亿元铝精深加工项目开工,云南桂铝年产能10万吨铝型材,10万吨圆铸锭深加工项目投产,“中国绿色铝谷”核心区建设深入推。坚持不懈推进农民增收一口清、基层治理一网兜、绿美建设一直抓“三个一”,在全省率先评选表扬10名优秀乡镇党委书记、100名农村致富带头人。

以新变化、新成绩回答好“干成了什么”。我们深入贯彻习近平总书记考察云南重要讲话精神,全力推动各项工作干在实处、走在前列。持续落实农村居民和脱贫人口持续增收三年行动;持续巩固全国民族团结进步示范州创建成果,推进平远片区“铸牢中华民族共同体意识示范区”建设;全域推进绿美文山建设,8县(市)全部被列为省级绿美城市试点;推进“边民互市+落地加工”,全州口岸进出口货值增长552.48%;建好“少年儿童之家”,实施“一乡(镇)一游泳池”建设,全力关心关爱留守儿童;组织编排廉政教育舞台剧《红线》,打造廉政警示教育“升级版”。

文体新闻

交响音诗《千里江山》上演



本报讯(记者 侯婷婷) 10月15日,第十七届云南省新剧(节)目展演继续进行,交响音诗《千里江山》在云南省大剧院奏响。

该作品分为六个乐章,以笙、琵琶、二胡、钢琴、竹笛等不同器乐协奏的方式,赞美中华传统文化及其审美意蕴,礼赞仁人志士赤子之情,展现了开放包容、天下一家的中华民族伟大

精神世界。 交响音诗《千里江山》由昆明聂耳交响乐团创作演出。2022年,在中国音协交响乐团联盟主席余隆倡导下,昆明聂耳交响乐团和中国音协交响乐团联盟及全国23支交响乐团联合委约著名作曲家赵麟,以北宋画家王希孟传世的唯一作品《千里江山图》为题材创作了交响音诗《千里江山》。

昆明市第十二届少数民族传统体育运动会在石林开幕

本报讯(见习记者 隋鑫 记者 熊明 余红) 10月15日,昆明第十二届少数民族传统体育运动会在石林彝族自治县开幕,将持续到10月21日。

来自昆明市各县(市、区)、开发区的18个代表团近3000名运动员、教练员、裁判员和工作人员参加。本届民运会将以“多彩民运,筑梦石林”为主题,设置抢花炮、摔跤、射弩、陀螺、秋千、武

术、双拐(高脚竞速)、蹴球、吹枪、板鞋竞速、舞龙、旱地龙舟12个竞赛项目和1个表演项目,共13个大项132个小项,将产生132块金牌。表演项目分竞技类、技巧类、综合类、民族健身操四个类别。

赛事由昆明市政府主办,昆明市教育体育局、昆明市民族宗教事务委员会、石林县政府承办。

第四届丰碑之路山地越野赛线下赛落幕

本报讯(记者 娄莹) 2023年第五届云南省户外运动嘉年华系列活动——第四届“铭记丰碑”,为胜利奔跑“丰碑之路”山地越野赛线下赛在昆明郊野公园举行。

有260余名选手参加比赛,王明华、王龙、陆云相分获男子组前三名,郑文荣、周莉莉、杨双花分获女子组前三名。

本次比赛起点为昆明郊野公园驼峰飞行纪念碑,终点为昆明西山风景名胜区南洋华侨机工抗日纪念碑,全程26公里。闭幕颁奖仪式上,选手代表向南洋华侨机工抗日纪念碑敬献了花篮。